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Para:  Maria Emilia Nunes Bueno e Maria Fernanda Silveira Espíndola
Prezadas,
Agradeço as contribuições de vocês para melhoria do meu trabalho de conclusão de curso. Cada sugestão e comentário foram de vital importância para qualificar ainda mais o volume do trabalho.
Todas as sugestões dadas foram cuidadosamente avaliadas e acatadas em sua totalidade.
No geral, as sugestões solicitadas foram para melhorar a escrita, organizar os tópicos (em especial dos capítulos Análise Situacional e Análise Estratégica), as mudanças sugeridas foram realizadas. 
Relatório da análise situacional: Conforme solicitado, realizou as adequações em relação à caracterização do município e o seu sistema de saúde. Foram colocadas as estimativas de cobertura de acordo com o CAP.
Análise Estratégica: Foi reduzida a justificativa, conforme sugerido e citado a fonte das informações.
Metas: foi incluída a meta 2.2 - Realizar exame clínico das mamas em 100% das mulheres entre 50 e 69 anos de idade. 
No detalhamento das ações e nos indicadores: Foi incluída cada meta. Houve adequação e citação das metas conforme sugerido por vocês.
Os resultados foram revisados, e, melhorada a redação para que os pontos que não estavam bem compreendidos pudessem estar mais claros. Os gráficos com alcance de 100% em todos os meses foram excluídos. Na meta 4.2 referente ao registro adequado de mamografia, foi revisado e corrigido o percentual de alcance, este ficou em 100%.
Os relatórios serão encaminhados aos gestores e à comunidade, conforme sugerido por vocês e combinado com minha orientadora.
Por fim, realizaram-se as correções da ortografia e da concordância verbal e nominal, revisou a formatação conforme as normas da UFPEL.
Obrigada pela contribuição de vocês.
Elba Velázquez Crespo

